编辑·吴芾 版式·任宝红

"小法庭"推进诉源治理纵深发展

1月至10月,昌吉州辖区人民法庭诉前调解案件占4成

平安 昌吉

本报讯 记者廖冬云报道:今年以来,昌吉州中级人民法院积极发挥11个中心法庭和两个巡回法庭的主观能动作用,以人民法庭为支点,推进诉源治理纵深发展。1月至10月,昌吉州辖区人民法庭受理各类案件6915件。其中,诉前调解司法确认案件2937件;诉讼案件4268件,扣除财产保全等程序性案件631件,新收一审民事,行政案件3637件。

滋泥泉子法庭构建诉源治理新格局,落实"阜康市人民法院滋泥泉子法庭与镇派出所、司法所对接调解机制";大西渠法庭坚持构建"法庭+"多元解纷模

式,建立"三调联动"工作机制,形成调解员初调、联动部门同步跟进、法官指导把关的工作模式;五彩湾法庭开创"共享法庭+诉源治理+企业法务"新做法,有法律服务需求的群众可在线进行远程调解、庭审、诉讼咨询等……

人民法庭处于预防和解决矛盾纠纷的"第一线",是司法服务人民群众的"最后一公里"。眼下,昌吉州中级人民法院在已有法庭建设规范的基础上,先后制定印发了《关于贯彻落实自治区高院〈2023年人民法庭工作要点〉细化措施》《昌吉州人民法院深化现代化诉讼服务中心建设二十项措施》,指导人民法庭融入社会基层治理,进一步推进诉源治理向基层延伸。

昌吉州中级人民法院审判一庭庭长赵瑞表示,昌吉州两级法院正逐步转变以传统的执法办案为主要职责的工作理念,充

分发挥人民法庭"桥头堡"作用,主动融 人基层社会治理大格局。基层法庭也要 进一步加强与辖区乡镇党委、政府的协 调沟通,强化与乡镇司法所、派出所、信 访办、综治中心、基层调解组织的联动对 接,汇聚多元解纷合力,推动形成齐抓共管、共建共治共享工作格局。基层人民 法庭、法官工作室要常态化帮助指导基 层调解组织、人民调解员开展诉前调解, 提升纠纷化解能力。要充分运用好"司 法确认适用率"和"万人起诉率"两个抓 手,对人民调解组织作出的具有给付内 容的调解协议,要做到应确认尽确认,实 现人民法庭辖区乡镇"万人起诉率"要低 于县市"万人起诉率"平均值,积极开展 人民法院调解平台"三进"工作,推进人 民法院调解平台进乡村、进社区、进网 格,深入开展矛盾纠纷源头化解工作。



今年12月4日是第十个国家宪法日。为增强广大师生的法治意识和宪法观念,11月30日,昌吉市公安局建国路派出所民警来到昌吉市第七中学和第九中学,给师生上了一堂生动的宪法宣传课。

民警以校园生活为切入点,通过以案释法,为师生详细阐释了生活中的宪法和当权益受到侵害时如何拿起法律武器保护自己等知识,引导师生尊崇宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法,做守法爱法公民。

本报记者 廖冬云 摄

昌吉市:将司法为民落到实处 让公平正义可感可见

本报讯 通讯员吕振江报道:近日, 在乌鲁木齐居住的市民殷晓雪来到昌吉 市公证处办理公证事宜。"工作人员事前 就跟我讲好了需要我提前准备的材料, 还和我约好了时间,不到20分钟,我的事 情就办完了。"殷晓雪说。

近年来,昌吉市抓住"司法为民、公正司法"工作主线,聚焦群众急难愁盼问题,从细处着眼、小处着手、实处着力,努力为人民群众做好事、办实事、解难事,进一步提升了人民群众对公平正义的获得感。

昌吉市公证处推行了"容缺受理"+ "上门服务",急难即办。对于情况紧急, 但缺少部分证明材料的当事人,公证机 构采取先行受理,后续补齐缺少材料的方式为当事人提供"容缺受理"服务;对行动不便的老年人、残疾人提供电话预约、上门办理等服务,解决困难群众出行不便难题。今年以来,昌吉市公证处共办理包含国内民事、涉外公证业务1.4万余件,现场解答咨询6000余人次,提供"容缺受理"500余次,上门服务300余次。

新疆同创律师事务所紧抓"法援惠 民生"工作主线,针对工、老、妇、青、残、 军等特殊群体的法律服务需求特点,积 极履行社会责任,设立"同创·乐善"爱 心基金,近3年来开展各种形式帮扶帮 困、爱心捐助活动,累计捐助资金近15 今年以来,昌吉市聚合公共法律服务中心、矛盾纠纷多元化调处中心、人民法院调解中心、人民信访受理中心等,建立"和合昌吉"法务中心,打造全疆首个集法律服务要素集约化、专业化、智慧化于一体的全域法务区——昌吉法务区,实现群众法律事务"一站式受理、一条龙服务、全链条解决",以法务中心为支点,打造20分钟法律服务圈。截至目前,共开展现场法律咨询服务活动30余场次,发放各类宣传资料2万余份,受教群众达2万余人次,共调解矛盾纠纷3920件,及时满足人民群众处理矛盾所需的法治需求,通过以案释法向群众普及法律知识,营造了解决问题用法的良好法治氛围。

昌吉市人民法院执行局

对逃避执行的5名被执行人采取司法拘留



本报讯 通讯员雷艳萍报道:近日, 昌吉市人民法院执行局对5名拒不履行 生效法律文书确定义务的被执行人依法 采取司法拘留强制措施。

今年5月,被执行人吴某、常某、阿某、李某、谢某分别在昌吉市人民法院达成民事调解,调解书中载明了该5名被执行人偿还申请执行人的具体款项数额。

调解书生效后,以上被执行人仍未履行 还款义务,随后,案件申请人申请强制 执行。

案件进入执行程序后,案件承办法 官依法向吴某、常某、阿某、李某、谢某分 别送达执行通知书、报告财产令等法律 文书,并多次传唤以上被执行人,耐心劝 导他们主动履行生效法律文书所确定的 义务,上述被执行人多次承诺还款期限, 但均未履行,并以各种理由搪塞拖延,对 名下的财产隐报瞒报。

近日,承办法官经研判后,依法对吴

某、常某、阿某、李某、谢某实施了司法拘留强制措施。

司法拘留不是目的,而是对被执行人规避、抗拒执行行为的一种处罚。下一步,昌吉市人民法院将按照"百日执行攻坚"专项行动工作部署,继续运用纳人失信名单、罚款、限制高消费、司法拘留等强制执行措施,严厉打击规避执行的行为,突出执行的强制性,用实际行动提质增效,维护司法权威,保障胜诉当事人合法权益,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

楼上漏水楼下愁 法官妥善补"裂痕"

本报讯 通讯员徐新军报道:"感谢法官,这么快就解决了纠纷,还没花一分钱。"11月22日,昌吉市民崔某将一面锦旗送到昌吉市人民法院调解中心法官手里,以表感谢。

10月19日晚,崔某接到小区物业公司的通知,因楼上住户水管断裂,其在昌吉市建国路某小区的房屋漏水。崔某立即赶回家中,开门一看,屋内已经成了"水帘洞",地上积水达10厘米以上,所有屋顶、墙面、地面、家具及衣物等生活用品均泡在水里,受损严重。物业公司工作人员及邻居、楼上租户纷纷前来帮忙清扫积水,转移财产。

漏水事故发生后,崔某联系楼上邻居宋某及租户、警务站工作人员、社区工作人员、物业负责人等人一同查看现场,并协商赔偿事宜。宋某认为,自己已将房屋出租给租户张某夫妻,谁使用房屋谁就应该承担赔偿责任;张某夫妻则认为,是水管断裂,并不是自己主观造成的,损失应由房主承担。协商未果后,崔某无奈将宋某、张某夫妻诉至昌吉市人民法院,请求赔偿各项损失7万余元。

案件分流至"和合昌吉"法务中心 昌吉市人民法院调解中心后,承办法 官详细了解了案件的来龙去脉和双方 的矛盾焦点,决定通过调解化解双方 的矛盾纠纷。法官首先向宋某、张某 夫妻释明漏水给崔某造成的损失理应 赔偿,后又给崔某讲明如果进入审判 程序,需通过鉴定方式评估损失,会导 致诉讼成本增加,耗时又费力。经过 长达3个多小时的沟通交流,崔某和 张某愿意各退一步,达成调解协议,即 张某当即支付2万元给崔某,剩余2.5 万元在12月31日前付清,这起邻里纠 纷得以化解。

工程尾款未支付 法官调解促执结

本报讯 通讯员赵斌报道:近日, 昌吉市人民法院滨湖法庭成功调解一 起建设工程合同纠纷案。

2014年8月7日,某电力有限公司承接某农牧业专业合作社变压器安装工程,工期为25天,工程价款为5.5万元,双方约定,该工程款需于验收送电后全部付清。某电力有限公司依约组织人力、物力进场施工,并于约定时间完工,在经验收合格后送电,但某农牧业专业合作社支付1万元后,剩余的工程款始终未付。某电力有限公司多次催要未果,将某农牧业专业合作社诉至昌吉市人民法院滨湖法庭。

滨湖法庭承办法官在了解案件后 发现,被告某农牧业专业合作社负责 人因合作社经营不善,资金周转出现 了问题,并非主观拖欠工程款。

承办法官认为可以通过调解的方式化解双方矛盾纠纷,多次向被告释法明理,分析利弊,说明不支付款项对其信誉的影响,被告态度发生转变,向原告道歉,最终双方作出让步,达成一致意见,签署调解协议,被告某农牧业专业合作社于今年12月30日前支付原告某电力有限公司工程款4.5万元,至此,案件成功执结。